

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ  
НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Серія «Наука»  
Заснована у 1995 році



# **ФАРМАЦІЯ ХХІ СТОЛІТТЯ: ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ**

**МАТЕРІАЛИ**

**VIII Національного з'їзду  
фармацевтів України**

(Харків, 13-16 вересня 2016 року)

У двох томах

Том 2

Харків  
НФаУ  
2016

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОТПУСКА БЕЗРЕЦЕПТУРНЫХ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ

Огарь С. В., Жирова И. В., Зайцева Ю. Л.

*Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина*

Одной из главных предпосылок развития рынка безрецептурных ЛС является внедрение ответственного самолечения в мире. Самолечение может быть определено как использование ЛС без какого-либо профессионального надзора. За последние десятилетия произошло значительное увеличение числа людей, принимающих на себя больше ответственности за свое собственное лечение с помощью безрецептурных лекарств, особенно для многих распространенных заболеваний, таких как простуда, аллергии, и изжога. Этому способствовало два основных фактора. Во-первых, значительное расширение ассортимента перечней ЛС, разрешенных к отпуску без рецепта врача. Данные аналитических обзоров фармацевтического рынка различных стран свидетельствуют о неуклонной тенденции увеличения доли безрецептурных ЛС в розничном товарообороте аптечных организаций как в стоимостном, так и в натуральном выражении.

Ассортимент ЛС, разрешенных к отпуску без рецепта врача, и их доля в розничном товарообороте аптечных организаций постоянно увеличивается. ОТС-рынок остается весьма конкурентоспособным, ведущие фармацевтические компании продолжают укреплять свои позиции на нем за счет расширения продуктового портфеля и стратегических приобретений.

Учитывая современные экономические условия, складывающиеся в европейских странах, СНГ и возрастающие потребности потребителей, можно сделать вывод, что роль самостоятельного лечения в настоящее время растет. Общемировая тенденция по либерализации безрецептурного отпуска ЛС ведет к изменению роли провизора/фармацевта. Специалисты аптек, работающие в торговом зале и влияющие на покупательский выбор ЛС, становятся фигурами, компетентность, усердие и добросовестность которых реально сказывается на здоровье нации. Это выдвигает дополнительные требования к ответственности и квалификации фармацевтов. Кроме того, для эффективной работы аптек в новых условиях, они должны быть переоборудованы с учетом интересов потребителей.

Более 700 из безрецептурных препаратов на рынке сегодня требуется рецепт 30 лет назад, поэтому информация о безрецептурных лекарственных препаратах должна быть интересной и доступной для потребителя. При этом законодательное регулирование безрецептурного отпуска лекарств остается в компетенции национальных правительств,

На глобальном уровне принципы отнесения препаратов к той или иной категории в части отпуска не гармонизированы. Изменения в статусе активных ингредиентов отличаются в разных странах как в отношении даты перевода в безрецептурные, так и в отношении их количества. Кроме того, в отличие от положения, принятого в Европе и США, в СНГ существует приоритет перечня безрецептурных препаратов над рецептурным перечнем. (Например, в Украине перечень безрецептурных препаратов утвержден Приказом МЗ Украины от 6.05.2014 г. №303, все остальные лекарственные средства, по идее, должны отпускаться только по рецептам.) Решением этой проблемы могла бы стать разработка общих принципов оборота безрецептурных препаратов, которые оказались бы универсальными и в то же время дали бы правительствам стран необходимые основания для принятия законодательных решений.